Vegyiink fel a fiiggSleges sitkban egy derékszogi koordinata-rendszert és inditsuk az M tomegi testet ennek origo-
jabol. Az origotol d tavolsagban az M tOmegi test h magassagot ér el.

A ferde hajitas palyaegyenletébsl

gd®
203 cos? a

(1) h=d tga-—

Utkozés elétt a P pontban az M tomegi test sebességének vizszintes és fiiggSleges komponense

von = +4y/vgsin® a — 2gh;

a fiiggslegesen feldobott m tomegl test sebességkomponensei:

(3) vig = 0; vip, = /02 — 2gh

A két test rugalmatlan {itkdzés utdn kozos sebességgel folytatja utjat, amelynek komponenseit jeldlje u,, ill. uy,.

Az impulzusmegmaradas torvényébsl:
(4) Muvg, = (M + m)uy; Mouvop, + mvr, = (M + m)u,,.
(4)-bél (2) és (3) felhasznalasaval kapjuk:

Muvg cos o
®) Y N rm
+M\/v}sin® a + 2gh + m\/v? — 2gh

Vizsgaljuk meg a kapott (6) kifejezést! A szamlaloban mindkét tag el6tt barmelyik elGjel allhat, igy u,-ra négy
kiilonbozs érték adodik. Vegyiik sorra ezek fizikai jelentését!
vg sin 2«

0<d< esetén (a két test az M tOmegl test palydjanak felszallo agaban talalkozik) az elGjelek (+, +),

ill. (4, —) aszerint, hogy az m t0meg( test ,alulrol” vagy ,, feliilr6l” {itkozik az M tomegi testbe. Az abran az utobbit
rajzoltuk fel.
v% sin 2« vg sin 2«
29 g
fentieknek megfelelGen (—, +), ill. (—, —).
A két test talalkozésanak sziikséges feltétele:

esetén (a két test a M tomegd test palydjanak leszallo agaban iitkozik), az elGjelek a

v sin 2a
g

0<d<

. . 3 vEsin 2a v sin 2a 3 . ) .
Megjegyezziik, hogy lehetséges d = 0, d = —— és d = g megvalasztasa is a feladat paramétereinek.
9 g
Ezek azt jelentik, hogy a két test rendre az M tomegd test palydjanak kezdd-, vég-, ill. tetépontjaban iitkozik. Ezek

a lehetségek azonban nyilvan bennfoglaltatnak az (5) képletben, ui. akkor rendre h =0, h = ’Ug sin? o /2g, h =0.



Nézziik meg ezek utan, hogy az origotol milyen [ tavolsagban ér foldet a két test! Utkozés utan a vizszintes és
fliggbleges elmozdulas:

(7) r=d+uy-t,
(8) y=h+uy, t—(g9/2)t".
(7)-bol és (8)-bol t kikiiszobolésével kapjuk a kovetkezd palyaegyenletet:
Yy

) y—h=t(e—d) -5 (o - d)*

Foldetéréskor = I, y = 0, amit (9)-be helyettesitve kapjuk, hogy

l:d+% (uy + (/12 +29h),

ahol h, uy, u, rendre az (1), (5) és (6) kifejezések altal adott. Mivel mindig I > d, ezért (9) méasik megoldasanak nincs
fizikai értelme.

Jeney Tamds (Miskolc, Foldes F. Gimn., II. o. t.)

Megjegyzés. A fliggbleges impulzus-komponensekre a (4) megmaradasi torvény csak akkor igaz (iitkozéskor a belsd
erékon kiviil hat a nehézségi erd is), ha az litkozést pillanatszertinek tételezziik fel.
Ha ui. az {itkdzéskor mikdds belss erdk abszolut értékét F-fel jeloljiik, akkor iitkozéskor a mozgasegyenletek

A(M’Uoh)

A Mo+ FE
Am(vlh)
SR g — F.
At mg

A két egyenletet Osszeadva kapjuk, hogy
A(Muvop, + mup) = —(M + m)gAt.

Lathato, hogy At — 0 esetén valoban A(Muvgp, + moyp) = 0.
Oszlanyi Gdbor (Miskolc, Féldes F. Gimn., II. o. t.)



